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ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2007 

 

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ∆ΙΑΤΑΞΗΣ 

1. Ενηµέρωση 

2. Εγγραφές Συλλόγων 

3. Πλαίσιο διεκδικήσεων κλάδου 
 

Ν. Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Συνάδελφοι, νοµίζω ότι η σηµερινή συζήτηση, η πρώτη 

της χρονιάς, του Γενικού Συµβουλίου για τα ζητήµατα αυτά δεν µπορεί να έχει 

έναν εθιµοτυπικό χαρακτήρα, µια επανάληψη κάθε χρόνο, έναν απλό 

προγραµµατισµό, άντε και ορισµένα πράγµατα σε σχέση µε τις µορφές. Η 

συζήτηση που γίνεται εδώ σήµερα έχω την αίσθηση ότι είναι σαν να µην 

έχουµε δει τι γίνεται γύρω απέξω. Για κοιτάξτε να δείτε, πραγµατικά δηλαδή, 

νοµίζω ότι ζούµε σε µια δική µας τελείως πραγµατικότητα ας πούµε, η οποία 

δεν έχει σχέση µε την πραγµατική ζωή. 

  Καταρχήν, σε µία εκτίµηση και σε µια συζήτηση για τον 

προγραµµατισµό δράσης δεν µπορούµε να µην πάρουµε υπόψη µας το 

πρώτο και το βασικότερο στοιχείο, το πολιτικό σκηνικό που διαµορφώνεται. 

Πρώτα απ’ όλα, Μάη ή Οκτώβρη να είστε σίγουροι ότι πάµε για εκλογές. Όλα 

αυτά που πετάει η κυβέρνηση σήµερα κλπ. είναι προετοιµασία ενός τέτοιου 

κλίµατος. Και για τα βαριά και θα πω και πιο αναλυτικά σε αυτό το πράγµα. 

  ∆εύτερον, δεν µπορούµε να µην πάρουµε υπόψη µας ότι το 

πολιτικό ρήγµα που δηµιουργήθηκε και το πολιτικό σκηνικό που 

διαµορφώθηκε είναι άµεσα συσχετισµένο µε τις κινητοποιήσεις που γίνονται 

όλη αυτή την περίοδο ενάντια στο βασικό πολιτικό ζήτηµα, την αναθεώρηση, 

την αντιδραστική αναθεώρηση του Συντάγµατος. Αυτό δεν είναι που όλος ο 

κόσµος συζητάει σήµερα και µια ολόκληρη φιλολογία και µια ολόκληρη ιστορία 

έχει αναπτυχθεί γύρω από αυτό; 
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  Όλα τα Πανεπιστήµια είναι υπό κατάληψη, σε απεργίες 

διαρκείας οι πανεπιστηµιακοί, κάθε βδοµάδα γίνονται διαδηλώσεις µε χιλιάδες 

ανθρώπους, νέους και φοιτητές, ετοιµάζονται µια σειρά πράγµατα. Αυτά 

δηλαδή είναι έξω από τη δική µας σφαίρα; Κατά συνέπεια δεν µπορούµε να 

µην πάρουµε αυτά υπόψη µας. 

  Και επί της ουσίας, είναι δυνατόν στο συνδικαλιστικό όργανο 

δευτεροβάθµιο ενός κλάδου, και 100.000 ανθρώπων σήµερα, να συζητιέται ο 

ανώτερος καταστατικός χάρτης, ο ανώτερος νόµος της χώρας, το Σύνταγµα, 

και να µην υπάρχει έστω µια κουβέντα σήµερα εδώ πέρα; ∆ηλαδή θεωρείτε 

ότι το Σύνταγµα είναι ζήτηµα του άρθρου 16; 

  Τα ζητήµατα της εργασίας που ανοίγει µε το 103, µε το 22, µε 

την κατάργηση της µονιµότητας, µε το ότι φεύγουν οι διατάξεις για σταθερή 

δουλειά, για ίση αµοιβή, µε τα ζητήµατα που επιφέρει µε το 28, ότι µπορεί µε 

απλή πλειοψηφία η κυβέρνηση να φέρνει αυτούσιους τους νόµους που 

διαµορφώνει η ΕΟΚ, δεν έχουν ζήτηµα και σχέση µε την εργασία; Το 65ωρο, 

η σύνταξη στα 70, το ότι µπορεί µε µία απλή απόφαση να µεταφέρονται και 

στη χώρα µας, δεν είναι ζητήµατα εδώ πέρα που πρέπει να µας απασχολούν; 

Η απαγόρευση των διαδηλώσεων και όλα αυτά τα ζητήµατα. 

  Για ποια πράγµατα και για ποιες διεκδικήσεις συζητάµε, εάν το 

πρώτο και το βασικότερο ζήτηµα που υπάρχει σήµερα είναι εµείς σαν 

δευτεροβάθµιο συνδικαλιστικό όργανο δεν παλέψουµε ενάντια στην 

αντιδραστική αναθεώρηση του Συντάγµατος που διαµορφώνει το πολιτικό 

σκηνικό για τα επόµενα δέκα χρόνια; Και έρχεται να νοµιµοποιήσει όλες αυτές 

τις αντιδραστικές αλλαγές στην οικονοµία, στην εργασία κλπ. κλπ., να µην 

κάνουµε παραπάνω ανάλυση. 

  Και αν γι’ αυτό το ζήτηµα συζητάµε µια παράσταση στις 15 

Φλεβάρη για το ζήτηµα του Αρείου Πάγου και των συµβασιούχων και δεν 

παίρνουµε το πρώτο και το βασικότερο, απόφαση για απεργία ενάντια στην 

αντιδραστική αναθεώρηση του Συντάγµατος που ξεκινάει τη ίδια µέρα στη 

Βουλή, 15 Φλεβάρη. Αυτά δηλαδή είναι έξω από τον κόσµο µας; Ή τα έχουµε 

αφήσει σαν ζητήµατα που θα τα λύσουµε µε τα κόµµατά µας; ∆εν είναι 

υπόθεση του εργατικού κινήµατος; Εάν δεν είναι αυτά, τι είναι; Με αυτά και µε 

αυτά νοµίζω συνάδελφοι, γι’ αυτό βάζω το πρώτο ουσιαστικότερο ζήτηµα, για 

να δούµε πώς πάµε στην επόµενη περίοδο. 

 2



  ∆εύτερον. Τι τοπίο έχουµε το 2007; Εφαρµογή του νέου Κώδικα. 

Μπορεί ο Βασίλης Πολυµερόπουλος να µιλάει για νέο θεσµικό πλαίσιο κλπ., 

αλλά -το συζητήσαµε και χθες- το θεσµικό πλαίσιο αυτό, ο πυρήνας του 

είπαµε είναι η εµπορευµατοποίηση, ιδιωτικοποίηση, η περαιτέρω ανατροπή 

των εργασιακών µας σχέσεων και πάει λέγοντας. 

  Και το κύριο και το κεντρικό ζήτηµα που θα προκύψει την 

επόµενη περίοδο και θα τρέχουµε από ∆ήµο σε ∆ήµο –τουλάχιστον όσοι το 

καταλαβαίνουµε- είναι να µην εκχωρούνται τα πάντα στις ανώνυµες εταιρείες, 

να µην γίνονται συµπράξεις και φεύγουν οι καθαριότητες, τα πράσινα, 

σούµπιτα κλπ., να µην µετατρέπονται οι Παιδικοί Σταθµοί σε κοινωφελείς 

∆ηµοτικές Επιχειρήσεις και πώς θα τακτοποιήσουµε τους 36.000 ανθρώπους 

που έχουν τη λαιµητόµο πάνω από το κεφάλι τους για απολύσεις. Αυτό δεν 

είναι το τοπίο του νέου Κώδικα; Πώς θα αντιµετωπίσουµε αυτό τα πράγµα; 

  Το ότι τέλος πάντων φέρνουν και µια εγκύκλιο -που κουβέντα 

δεν γίνεται και σήµερα εδώ πέρα- που δεν αναγνωρίζει την προϋπηρεσία, 

που σηµαίνει διασφαλίζουν, να µην τον συµφέρει τον άλλον µε 15 χρόνια που 

είναι στη ∆ηµοτική Επιχείρηση να γυρίσει µε 500 και 600 € µείωση, διότι αυτό 

σηµαίνει εκεί που εφαρµόζονται οι Συλλογικές Συµβάσεις κλπ. 

  Κατά συνέπεια, αυτά τα πράγµατα, επειδή ακριβώς δεν είναι 

τόσο ουσιαστικά στο κέντρο της προσοχής µας και επειδή συνάδελφοι στα 

ζητήµατα από το 2006 µέχρι τώρα έχουµε µία στασιµότητα και ένα 

πισωγύρισµα σαν κλάδος, όσο και να προσπαθούµε να κοροϊδέψουµε τους 

εαυτούς µας ότι πήραµε κάποια αύξηση και να τα ονοµάσουµε τα 55 € και 

αυτά τα πλασµατικά στοιχεία που παρουσιάστηκαν εδώ πέρα, νοµίζω ότι 

ζούµε αλλού. 

  Χαρακτηριστικό σας λέω, εµείς κάναµε έναν προϋπολογισµό 

προχθές, µόνο από τα γάλατα που δεν δόθηκαν και δεν µπορούσαν να 

δοθούν το 2006 το δεύτερο εξάµηνο, είχαν 68.000 € χάσιµο οι εργαζόµενοι 

στο ∆ήµο Νέα Ιωνίας. Πολλαπλασιάστε το λοιπόν και βγάλτε τα στοιχεία που 

παρουσίασε ο Βασίλης, να δείτε πόση πίτα, συνυπολογιζόµενων και όλων 

των άλλων, από την υπόθεση αυτή συνολικά οι εργαζόµενοι έχασαν. Κάποιοι 

µπορεί να ωφελήθηκαν, ουσιαστικά έχασε το σύνολο του κλάδου µε αυτή τη 

ρύθµιση. Όλα τα άλλα είναι λόγια. Και νοµίζω όλοι το έχουµε συνείδηση και ας 

µην το λέµε, γιατί θέλουµε πιθανόν να δικαιολογήσουµε και τη στάση µας. 
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  ∆εύτερο ζήτηµα, τα βαριά και ανθυγιεινά. Μην κοροϊδευόµαστε 

συνάδελφοι. Τα βαριά και ανθυγιεινά δεν είναι ένα γενικό ζήτηµα 

συναισθηµατικό που το παίρνει υπό την προστασία του ο Κακλαµάνης και ο 

Φασούλας, είναι πρώτα απ’ όλα οικονοµικό ζήτηµα. Τα βαριά και ανθυγιεινά 

έχουν αξία για τον άλλον να φύγει νωρίτερα για σύνταξη, να πάρει πλήρη 

σύνταξη και να βελτιωθεί ο µισθός του όταν δουλεύει από το πρωί µέχρι το 

βράδυ στα σκατά. Όταν εγώ είµαι 20 χρόνια οδηγός στην καθαριότητα και µου 

λέει να πληρώσω δεν ξέρω γω πόσες χιλιάδες € µε τα επασφάλιστρα κλπ., κι 

όταν ακόµα δεν είναι σίγουρο αν θα πάρω όλη τη σύνταξη ή θα είναι µία 

οικειοθελή «φύγε», τι νόηµα έχει το βαρύ και ανθυγιεινό; ∆εν έχει κανένα 

νόηµα. 

  Κατά συνέπεια, ακριβώς σε αυτή την ουσία θα πρέπει να 

εξετάσουµε την πρόταση της κυβέρνησης και να πάρουµε θέση. Και 

δυστυχώς αυτή η ουσία δεν υπάρχει ακόµα, ή τουλάχιστον είναι ασαφής. 

Κατά συνέπεια, δεν µπορούµε να µπούµε στα προεκλογικά τρικ ότι η 

κυβέρνηση λύνει το ζήτηµα των βαριών και ανθυγιεινών. 

  Οι διαθέσεις των εργαζοµένων συνάδελφοι -και νοµίζω όλοι το 

διαπιστώσαµε και ας µην κρυβόµαστε- αυτή ακριβώς την περίοδο, µε αφορµή 

την περσινή εξέλιξη της απεργίας και όλα αυτά που γίνονται, δυστυχώς 

ξέρουµε ποιες είναι. Καµία διάθεση να µπουν σε έναν τέτοιο ξανά κύκλο, τον 

οποίο θα χάνουν, θα ξαναχάνουν και δεν θα κερδίζουν τίποτα. Είναι 

πρόβληµα. Έχει κλονιστεί η αξιοπιστία απέναντι στην Οµοσπονδία και στα 

πρωτοβάθµια µε αυτή την εξέλιξη. 

  Και δεν είναι µόνο ευθύνη δικιά µας ή κάποιων παρατάξεων 

µόνο κλπ. –που υπάρχουν κι αυτά και όλοι τα λέµε, να µην τα ξαναλέµε εδώ 

πέρα- υπάρχει και το συνολικό τοπίο. Έξι βδοµάδες οι δάσκαλοι απεργία, οι 

λιµενεργάτες, εµείς. Τι προέκυψε και πόσο προέκυψε; Νοµιµοποιήθηκαν 

ορισµένα πράγµατα βέβαια, ο µισθός σε αξιοπρέπεια, στα 1.300, 1.400 €. 

  Μπορούµε να µπούµε σε έναν αγώνα πιστεύει κανείς µε µία 

24ωρη ή µε κάποιες 24ωρες και µια 48ωρη στο όνοµα να διεκδικήσουµε αυτά 

που λέµε στα χαρτιά; Πιστεύει κανείς ότι θα πάµε µε τη λογική κάποιο 

επιδοµατάκι και πάλι; Όσοι συνάδελφοι τα πιστεύουν αυτά νοµίζω ότι κάνουν 

λάθος. Και επειδή οι εργαζόµενοι έχουν διαίσθηση, θα πρέπει να αλλάξουµε 

συνολικά τη λογική. 
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  Τελειώνοντας, νοµίζω σε τρία ζητήµατα θα πρέπει να 

επικεντρώσουµε την προσοχή µας: Επιχειρήσεις, µε όλο το σκεπτικό που 

βάλαµε και νοµίζω ότι η πλειοψηφία συµφωνεί εδώ, συµβασιούχοι, 

αρµοδιότητες και εκχωρήσεις. Αυτό δηλαδή όλο το πακέτο -να µην το 

αναλύουµε- είναι κεντρικό βασικό ζήτηµα και πρέπει να δοθεί η µάχη σε όλους 

τους ∆ήµους. 

  ∆εύτερο, η υπόθεση των µισθών. ∆εν µπορούµε να πάµε µε 

αυτή τη λογική. Θα πρέπει να πάµε συνολικά, συντονισµένα, σε όλους τους 

αγώνες που ξεκίνησαν πέρσι και να διεκδικήσουµε πραγµατικές και 

ουσιαστικές αυξήσεις στα επίπεδα που έχουµε βάλει, 1.300-1.400 €, µε όλο το 

συνδικαλιστικό κίνηµα σήµερα. ∆εν µπορούµε να πάµε κοµµατιαστά και δεν 

µπορούµε να πάµε θεωρώντας ότι εµείς θα φάµε το αβγό από πίσω. 

  Τρίτο, για τα βαριά, νοµίζω ότι πρέπει να είµαστε σαφείς, καµία 

υποχώρηση από τη λογική αν δεν έχει οικονοµικό και συνταξιοδοτικό όφελος 

ο εργαζόµενος δεν έχει καµία αξία να συζητάµε γι’ αυτά τα πράγµατα και µην 

πέσουµε στην παγίδα να αφήσουµε να γίνει και αυτό ένα προεκλογικό τρικ. 

  Από κει και πέρα νοµίζω τις µορφές και τις µεθόδους µπορούµε 

να τις βρούµε, εάν πραγµατικά τα συνεκτιµήσουµε όλα αυτά τα πράγµατα, µε 

δουλειά από κάτω και σε καµία περίπτωση δεν µπορούµε να πάµε έτσι 

γενικά, δηλαδή µία 24ωρη, µία 48ωρη, µία στάση και τέτοια. Εγώ διαφωνώ 

κάθετα µε αυτή τη λογική. Ας διαµορφώσουµε συγκεκριµένα το πλαίσιο τι 

ακριβώς, ας συζητήσουµε µε τους υπόλοιπους κλάδους για το ζήτηµα των 

µισθών, ας δούµε την πρόταση για τα βαριά και να προσαρµόσουµε τις 

µορφές µας µε όλα αυτά τα πράγµατα. 

  Το κρίσιµο για µένα ζήτηµα είναι: όλο το Γενικό Συµβούλιο να 

συγκεντρωθεί και να επικεντρωθεί στις µάχες που έρχονται στα πρωτοβάθµια 

γύρω από τα βασικά ζητήµατα του Κώδικα, των επιχειρήσεων, των 

συµβασιούχων κλπ. Ν. Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: (Μιλάει εκτός µικροφώνου) Θέµη, 

εγώ πρότεινα απεργιακή κινητοποίηση και να συνδυαστεί µε τη συζήτηση στη 

Βουλή για το Σύνταγµα. 

Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ωραία. Άρα λοιπόν υπάρχει άλλη. Εµείς λέµε για 

τους συµβασιούχους και γενικότερα για το ζήτηµα που συζητείται στον Άρειο 

Πάγο 4ωρη στάση εργασίας από τις 11:00 µέχρι... 
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ΜΕΛΟΣ: (Μιλάει εκτός µικροφώνου) ... µέχρι το βράδυ. 

 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Και υπάρχει και η δεύτερη πρόταση, του Νίκου Αδαµόπουλου, 

είναι δεδοµένο ότι περνάει αυτή για 24ωρη απεργία, µε τη διαφωνία του 

Νίκου. 

Ν. Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: (Μιλάει εκτός µικροφώνου) ... να περιλαµβάνει το 

ζήτηµα των συµβασιούχων και το ζήτηµα του Συντάγµατος. 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: ∆εν περνάει. 
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